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Abstract  

Lifestyle has a big impact on the quality of life. The choice of a healthy lifestyle is also 
closely related to the area of providing healthy food. The aim of this paper is to present 
the partial results of the author's survey and to characterize the lifestyle from the point 
of view of the Baby Boomers, X, Y and Z generations and the related area of their eating 
habits and attitudes to buying healthy food. The results show that Slovaks of all gene-
rations studied are interested in a healthy lifestyle. They try to eat healthily and promote 
health by taking vitamins and nutritional supplements. They pay attention several times 
a week to preparing meals at home. The differences were shown mainly in the place 
where they eat most often during the working week. They have a positive attitude to-
wards buying healthy food. They buy healthy food mainly in supermarkets because they 
have no other choice. 
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Úvod  

 

Zdravá výživa a stravovacie návyky sú hlavným pilierom zdravého spôsobu života. 

Význam výživy pre zdravie je známy od nepamäti. Známy Hippokratov výrok: „tvoja 
strava nech je aj tvojím liekom“ nestráca na svojej aktuálnosti ani na začiatku tretieho 

tisícročia. Je preukázané, že strava má významný vplyv na zdravie. Základným cieľom 
Európskej únie je pre dosiahnutie čo najvyššej úrovne ochrany zdravia spotrebiteľov 

a snaha o zlepšovanie dostupnosti zdravých potravín. 

Štatistiky Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) svedčia o zhoršujúcom sa 
zdravotnom stave slovenských obyvateľov. Podľa nich najčastejšou príčinou mortality sú 

nesprávne stravovacie návyky. Podľa WHO sa nesprávne stravuje 18% Európanov a až 

30% Slovákov. (www. konzervativnyweb.sk, 2020) 

                                                
1  VEGA 1/0339/18 „Zdravotne uvedomelé spotrebiteľské správanie, determinanty, perspektívy a intervenčné 

možnosti. “ 
2  Dagmar Klepochová, Ing., PhD., Ekonomická univerzita, Obchodná fakulta, Katedra marketingu, Dolnozem-

ská cesta 1, Bratislava, e-mail dagmar.klepochova@euba.sk 
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Vzhľadom na množstvo výziev k zdravému životnému štýlu, udržateľnému rozvoju, 

atď. postupne dochádza k zmenám postojov spotrebiteľov k spotrebe potravín a nákup-
nému správaniu orientovanému k zodpovednej spotrebe a snahe o zdravý spôsob ži-

vota. 

Cieľom predkladaného príspevku je charakterizovať životný štýl z pohľadu generá-

cií Baby Boomers, X, Y a Z , s tým súvisiacu oblasť zabezpečovania zdravých potravín 

a výživy. Na základe parciálnych výsledkov prieskumu poukážeme na to, ako vnímajú 
svoje stravovacie návyky Slováci z hľadiska skúmaných generácií a aké sú ich postoje 

k nákupu zdravých potravín. 

Životný štýl je správanie sa jednotlivca, ktorého základom je vzájomné pôsobenie 

životných podmienok, osobnostných vlastností, sociálnych a ekonomických faktorov. Po-

jmom životný štýl sa medzi prvými zaoberal na prelome 19. a 20. storočia rakúsky psy-
chológ Alfred Adler. Z jeho pohľadu bol životný štýl akýmsi obranným mechanizmom, 

vzorcom správania, ktorý jedinec prijímal už v mladom veku, slúžiacim na zamaskovanie 
fyzickej slabosti. Považoval ho za jednu z dynamických súčastí osobnosti. (Hayward, R., 

2004)  

Podľa Kulčákovej (2010) predstavuje životný štýl spôsob, akým človek žije. Z hľa-

diska spotrebiteľského správania sa skúma, o aké produkty je záujem, spôsob, akým sa 

používajú, a čo si o nich spotrebiteľ myslí. Je vonkajším prejavom hodnôt, záujmov, po-

stojov a názorov. (Richterová a kol., 2015)  

  Zdravý životný štýl je predovšetkým súborom vzorcov správania jednotlivca, ktorý 
má viesť k udržovaniu a zveľaďovaniu vlastného zdravia. Pri skúmaní je možné naraziť 

na základné kategórie tohto správania, medzi ktoré patrí: pravidelný režim, výživa, pitný 
režim, fyzická aktivita, ochranné prvky – získať príjmom pestrej a vyváženej stravy, no 
niekedy je nutné dodať telu napríklad vo forme doplnkov stravy. (Piťha, J., Boháčová, 

V., 2012) 

Voľba zdravšieho životného štýlu úzko súvisí aj s oblasťou zabezpečovania zdra-

vých potravín a výživy človeka. V roku 2012 bol schválený strategický dokument WHO 
s názvom Zdravie 2020. Hlavným zámerom programu je utvoriť taký zdravotný systém, 

ktorý by bol z dlhodobého hľadiska udržateľný, kvalitný a dostupný pre každého. Tento 

dokument bol spracovaný na Slovensku do Národného programu podpory zdravia, ktorý 
sa skladá z 11 cieľov: 1. zdravý životný štýl, 2. starostlivosť o zdravie, 3. zdravá výživa, 
4. alkohol, tabak, drogy, 5. prevencia úrazovosti, 6. zdravá rodina, 7. zdravé pracovné 
podmienky, 8. zdravé životné podmienky, 9. zníženie výskytu infekčných chorôb, 10. 
zníženie výskytu neinfekčných chorôb, 11. pohybová aktivita. Zdravý životný štýl je jed-

nou z priorít tohto programu, ktorá smeruje k výchove obyvateľstva ku zdraviu. (Strate-

gický rámec starostlivosti o zdravie pre roky 2014-2030) 

Z výsledkov celoslovenského monitoringu vybraných skupín dospelej populácie, vy-
konávaného orgánmi verejného zdravotníctva v Slovenskej republike v r. 2009 – 2012 

vyplynulo, že stravovanie nášho obyvateľstva je stále energeticky bohaté s veľkou spo-

trebou živočíšnych tukov a bielkovín, čo má priamy dopad na zvýšenie nadváhy a obezity 
v závislosti od pohlavia a veku. (Strategický rámec starostlivosti o zdravie pre roky 2014-

2030) 

Výskum Nielsen Admosphere realizovaný na vzorke 500 respondentov z interneto-

vej populácie staršej ako 15 rokov zo Slovenského národného panela v roku 2016 zase 
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ukázal, že výrazne sa prejavuje snaha o zdravý životný štýl, aspoň v niektorých aspek-

toch. Tretina Slovákov sa napríklad snaží konzumovať doporučenú dennú dávku ovocia 
a zeleniny, štvrtina užíva nevyhnutné vitamíny, minerály a podobne, vo forme potravi-

nových doplnkov. Viac ako štvrtina ľudí vo výskume odpovedala, že sa považujú za 

zdravo sa stravujúcich. (www.nielsen-admosphere.sk, 2016) 

Životný štýl je taktiež otázkou hodnôt a presvedčenia, rovnako ako aj samotného 

správania. Preto považujeme za významný pohľad na životný štýl z hľadiska generácií. 
Ako uvádza Richterová (2015) ľudia narodení v rovnakom časovom období mávajú zvy-

čajne podobné postoje a uznávajú podobné hodnoty vďaka tomu, že spoločne prežili 
špecifické udalosti vo svojom živote a zároveň sa vďaka tomu líšia od ľudí narodených 

v inom časovom období.  

Generácia Baby Boomers je tvorená ľuďmi narodenými v rokoch 1946 – 1964. Táto 
generácia je zameraná na zdravší životný štýl a zdravé stravovanie. Má tendenciu pre-

ferovať domáce značky a výrobky. Je ochotná minúť peniaze za výrobky o ktorých si 
myslí, že im pomôžu dosiahnuť dlhší a aktívnejší život. Podľa IFIC má 49% zástupcov 

tejto generácie záujem o funkčné potraviny, ako sú vláknina, karotenoidy, probiotiká 

a vitamíny. (https://www.fona.com) 

Generácia X sú ľudia narodení medzi rokmi 1965 a 1980, u nás označovaní aj ako 

Husákove deti. Momentálne sa nachádzajú v strednom veku svojho života a postupne 
sa snažia dosiahnuť vrchol svojej kariéry, starajú sa o svoje deti a rodičov. Obľubujú 

nakupovanie v kamenných obchodoch, avšak radi využívajú aj výhody plynúce z naku-
povanie na internete. Míňajú najviac peňazí za potraviny pre svoju rodinu. (Jörg, M., 

2017) Zástupcovia tejto generácie milujú tradičné jedlo. S pribúdajúcim vekom sa u nich 

zvyšuje povedomie o zdraví a ich snahou je zlepšovať kvalitu svojho života. 

Generácia Y, často zvaná aj Millennials, je tvorená ľuďmi narodenými v období 

1980 až 1995, prípadne 2000 (nie je stanovené presné obdobie). Ľudia patriaci do tejto 
generácie sa aktuálne nachádzajú v rôznych štádiách života. Niektorí si už zakladajú 

svoje vlastné rodiny, iní ešte stále žijú u rodičov a sú závislí od ich finančnej podpory. 
Vyrastali spolu s technológiami a nemusia sa učiť ako ich používať, vedia to intuitívne. 

(Main, D., 2017) Gurau (2012) popisuje Generáciu Y ako sebeckých, no ekologicky uve-

domelých a technológiami fascinovaných spotrebiteľov s výdavkami významne vyššími 
v porovnaní s predchádzajúcimi generáciami. Zaujímajú sa o svoje zdravie, snažia sa ho 

zlepšiť tým, že radi športujú, navštevujú fitness centrá a preferujú zdravé stravovanie. 
Podľa výsledkov prieskumu agentúry Nielsen (2015) práve Generácia Y kladie pri rozho-

dovaní o nákupe najväčší dôraz na zdravie. Je ochotná zaplatiť vyššiu cenu za „zdravšie“ 

produkty. 

Generáciu Z tvoria ľudia narodení po roku 1995, prípadne 2000. Sú technicky naj-

vyspelejší, mobil majú neustále pri sebe a trávia na ňom značnú časť dňa. Matthews 
(2008) ich charakterizuje ako ekologicky uvedomelú generáciu naladenú na vlnu tech-

nológií. Príslušníci Generácie Z sú ochotní zaplatiť vyššiu cenu za funkčné potraviny, 

ktoré znižujú nejaké riziko alebo sú zdravé alebo sú environmentálne zodpovedné.  Podľa 
prieskumu Nielsen Global Health & Wellness Survey je Generácia Z ochotnejšia zaplatiť 

viac za zdravé potraviny, udržateľné potraviny alebo obohatené o vitamíny. Sú zástan-
cami potravín s vysokým obsahom bielkovín a nízkym obsahom sacharidov. Sú ochotní 

vyskúšať nové potravinové trendy. (Chohan, S., 2020) 
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1 Metodika práce  

 
Predkladaný článok prezentuje parciálne výsledky online prieskumu, ktorý bol rea-

lizovaní prostredníctvom študentov Obchodnej fakulty Ekonomickej univerzity a ich prí-

buzných v období mesiacov apríl – jún 2020 na vzorke 529 respondentov.  

Keďže súčasným trendom spoločnosti je preferovanie zdravého životného štýlu, 

preto cieľom nášho prieskumu bolo zistiť, aký je  životný štýl Slovákov z hľadiska zdra-
vého stravovania a ich postojov k nákupu zdravých potravín. Zisťovali sme ako vnímajú 

skúmané generácie slovenských spotrebiteľov svoje stravovacie návyky, do akej miery 
venujú pozornosť príprave jedál, kde sa najčastejšie stravujú počas pracovného týždňa, 

akým typom potravín dávajú prednosť pri bežnom nákupe potravín, ktoré zdravé potra-

viny nakupujú, aké informácie sledujú pri nákupe potravín. Predovšetkým nás zaujímalo, 
aké sú ich postoje k zdravým potravinám, do akej miery má vplyv reklama na ich ná-

kupné rozhodovanie pri nákupe zdravých potravín, v akých médiách vnímajú reklamu na 

zdravé potraviny.  

Prieskum bol realizovaný adresným online dopytovaním. Vzhľadom na mimoriadnu 
situáciu spojenú s vírusom COVID-19 boli respondenti vyzvaní, aby svoje postoje vyjad-

rovali bez vplyvu na danú situáciu, v ktorej sa v čase realizovaného prieskumu nachá-

dzali. Prieskum bol zameraný na vybrané generácie respondentov, kde boli oslovení 
dvaja zástupcovia z každej generácie, vždy jeden muž a jedna žena. Prieskumu sa zú-

častnilo 138 respondentov vo veku od 15 – 25 rokov (Generácie Z), 145 respondentov 
vo veku 26 – 45 rokov (Generácia Y), 135 respondentov vo veku  46 – 60 rokov (Gene-

rácia X) a 111 respondentov nad 61 rokov (Generácia Baby boomers). 

Získané údaje boli štruktúrované a spracované v štatistickom programe IBM SPSS 

a Excel. Na analýzu údajov boli použité kontingenčné tabuľky s 2- testom dobrej zhody. 

Cieľom analýzy parciálnych výsledkov je odpovedať na nasledujúce výskumné 

otázky: 

Výskumná otázka 1: Je odlišné vnímanie stravovacích návykov medzi generáciami? 

Výskumná otázka 2: Ktorá z generácií venuje viac času príprave jedál? 

Výskumná otázka 3: Kde sa najčastejšie stravujú Slováci?  

Výskumná otázka 3: Sú odlišnosti medzi generáciami v postojoch k zdravým potra-
vinám?  

 

 

2 Výsledky a diskusia  

 

Zdravá výživa a stravovacie návyky sú hlavným pilierom zdravého spôsobu života. 
Podľa Národného programu podpory zdravia v 21. storočí naďalej pretrvávajú zaužívané 

nesprávne stravovacie návyky a nízka spotreba ovocia, zeleniny, mlieka a mliečnych vý-
robkov. Spotreba mäsa je vyššia, ako sú odporúčané normy. Preto cieľom Národného 

programu podpory zdravia je zvýšiť informovanosť obyvateľov o zdraviu prospešných 

potravinách, vychovávať a edukáciu obyvateľov zamerať na zlepšenie stravovacích ná-

vykov u všetkých vekových kategórií. 
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2.1 Vnímanie stravovacích návykov  

 

Ako ukázali výsledky prieskumu stravovací návykov FOOD Barometer z roku 2018, 

kde sa porovnávali trendy v stravovaní Čechov, Slovákov a ďalších ôsmych krajín Eu-
rópy, tak na Slovensku ako aj v celej Európe sa výrazne zvýšil dopyt po zdravej a vyvá-

ženej strave. 43% venuje pozornosť zdravej strave. (https://sk.axahealthkeeper.com) 

Prvotným cieľom prieskumu preto bolo zistiť ako vnímajú Slováci skúmaných ge-
nerácií svoje stravovacie návyky. Respondenti mali vyjadriť na škále (súhlasím – neut-

rálne – nesúhlasím) svoj postoj k predloženým vyjadreniam o svojich stravovacích ná-
vykoch. Ako ukazuje Graf 1 z celkového počtu 529 respondentov sa za zdravo stravujú-
cich  považuje 32% respondentov, odporúčanú dávku ovocia a zeleniny sa snaží konzu-
movať  55% opýtaných, 45% respondentov požíva vitamíny, minerály a iné doplnky 
stravy aby boli fit,  19% respondentov si dôsledne sleduje obsah cukru v potravinách, 
prísne dodržiava diétu s nízkym obsahom sacharidov len 7% respondentov.  Potraviny 
s vysokým obsahom kofeínu  vyhľadáva len 6% respondentov, 17% opýtaných uviedlo, 

že má zdravotné problémy, preto sa musí podľa toho stravovať.  53% respondentov sa 

vyjadrilo súhlasne, že sa neobmedzuje v jedení a je všetko čo im chutí.  

 

Graf 1  Vnímanie stravovacích návykov  

 

Zdroj: výsledky prieskumu  

 

Na základe výsledkov analýzy pomocou 2- testom dobrej zhody  sme zisťovali, či 

sú odlišnosti v postojoch vo vnímaní stravovacích návykov z pohľadu skúmaných gene-

rácií.   

Za zdravo stravujúcich sa považuje 32% Generácie Z, 36% Generácie Y a Generá-
cie X a 23% Generácie Baby Boomers. V tomto prípade sa nám nepotvrdili štatisticky 

významné odlišnosti medzi generáciami, pretože hodnota p = 0,222 pri n=529. Celkovo 

možno konštatovať, že 29% Slovákov všetkých generácií sa vníma ako zdravo stravujúci. 
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Viac ako polovica respondentov zo všetkých generácií sa snaží konzumovať odpo-
rúčanú dávku ovocia a zeleniny. Ani v tomto prípade sa nepotvrdili štatisticky významné 
odlišnosti pretože hodnota p = 0,173. Dôsledne si sledujú obsah cukru v potravinách 

zástupcovia Generácie Baby Boomers, t. j. respondentov nad 61 rokov, a to 26% a ná-
sledne mladý od 26 do 45 rokov. V tomto prípade sa nám potvrdili štatisticky významné 

rozdiely potvrdené 2- testom dobrej zhody, kde p=0,031, n=529, že seniori si tí, ktorí 

si sledujú obsah cukru v potravinách v porovnaní s ostatnými generáciami. 

Vitamíny, minerály a iné doplnky aby boli fit užíva v priemere 45%  Slovákov vo 
všetkých generáciách. Najviac vyhľadávajú potraviny s vysokým obsahom kofeínu zá-

stupcovia Generácie Y (10%), čo nám potvrdil aj 2- testom dobrej zhody, kde p = 0,001 

v porovnaní s Generáciou Baby boomers alebo Generáciou X, ktorých bolo necelé 2%-

tá. V jedení sa neobmedzuje  v priemere 62% zástupcov Generácie Z a Generácie Y, čo 

sa nám potvrdilo aj 2- testom dobrej zhody kde p =0,012 v porovnaní s Generáciami X 

a Baby Boomer, kde sa v priemere neobmedzuje v jedení 44% opýtaných.  Staršie ge-

nerácie si už dávajú pri stravovaní väčší pozor, či je to už z dôvodu zdravotných problé-
mov alebo len preto že chcú zdravo žiť. Svoje stravovacie návyky si prispôsobuje z dô-
vodu zdravotných problémov predovšetkým 39% Generácie Babyboomers.  Rovnako 

12% z nich prísne dodržiava diétu s nízkym obsahom sacharidov.  

 

 

2.2 Príprava jedál a miesto stravovania  

 

Podľa analýz Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Slováci v prie-

skume potvrdili, že majú v chladničke až  78% potravín, ktoré im chutia a dokonca až 

v dvoch tretinách sa snažia nakúpiť tiež zdravé jedlo. Uvariť či pripraviť si doma dobré 
jedlo a využiť všetky potraviny k dispozícii je však pre opýtaných problém. Príčinou, 

prečo doma nevaria tak často ako by chceli, je  nedostatok času, na ktorý sa odvoláva 

87% Slovákov. (www.omediach.com) 

Preto ďalším cieľom prieskumom bolo zistiť, či Slováci zo skúmaných generácií ve-

nujú pozornosť príprave jedál. Pravidelne  každý deň varí  33% generácie Babyboomers, 
u Generácie X varí 42% 2 až 4 krát za týždeň.  17% respondentov z generácie Y varí 3 
až 6 krát do mesiaca. 33% opýtaným z Generácie Z varia rodičia. Zaujímavosťou nášho 
prieskumu je, že v porovnaní s prieskumom Ministerstva pôdohospodárstva, ani nie 10% 

respondentov uviedlo, že nemajú čas variť.  A rovnako ani u jednej generácie sa nenašlo 

viac ako 10% respondentov, ktorí nevedia variť. Možno preto konštatovať, že Slováci vo 
všetkých vekových kategóriách venujú pozornosť príprave jedál.  Čo im bráni v príprave 

jedál je nedostatok času.  A týkalo sa to hlavne Generácie Y. (viď. Graf 2) 

Ďalej nás zaujímalo, kde sa Slováci zvyknú najčastejšie stravovať počas pracovného 

týždňa. Z prieskumu vyplynulo, že 44% respondentov sa stravuje najčastejšie doma. 
V reštauráciách v blízkosti práce/školy sa stravuje 19% respondentov. Z domu si nosí 

jedlo do práce/školy 18 % opýtaných. 
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Graf 2  Príprava jedál z hľadiska veku 

 

Zdroj: výsledky prieskum  

14% sa stravuje v závodnej/školskej jedálni. Len 1% sa stravuje v špecializovaných 

jedálňach alebo reštauráciách, vo Fast Foodoch a iných zariadeniach. Služby donášky 

jedla využíva 3% opýtaných.  

Ako ukazuje Graf 3 doma sa najviac stravuje Generácia Babyboomers, a to až 92%, 
taktiež 34% Generácie X a 35% Generácie Z. V reštauráciách sa stravuje predovšetkým 

32% Generácie Y, jedlo si z domu nosí 22% Generácie X a 25% Generácie Z. V závodne 
jedálni sa stravuje 19% Generácie X a 21% Generácie Z sa stravuje v školských jedál-

ňach. Donášku jedla využíva až 70% Generácie Z.  2- test dobrej zhody nám potvrdil 

štatisticky významné rozdiely medzi generáciami v mieste kde sa najčastejšie stravujú. 

  

      Graf 3  Najčastejšie miesto stravovania podľa veku 

 

Zdroj: výsledky prieskumu  
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2.3 Postoje k nákupu zdravých potravín  

 

Potraviny patria medzi nevyhnutné tovary, ktoré nakupujeme na dennej báze. 

Bežná slovenská domácnosť mesačne minie na nákup potravín približne pätinu zo svojich 
výdavkov. Podľa údajov Štatistického úradu SR si  spotrebitelia v septembri 2019 za 
potraviny a nealkoholické nápoje priplatili o 4,9 % viac ako v roku 2018. Za európskym 
priemerom Slovensko zaostáva, pretože náklady na potraviny a nealkoholické nápoje 
tvoria z celkových nákladov domácností Európskej únie v priemere 12 %.  

Zdravé potraviny definujeme ako potraviny, ktoré obsahujú živiny zabezpečujúce 
vývoj a udržanie rovnovážneho vzťahu všetkých štruktúr a funkcií organizmu (Zdravie 

2010), resp. sú obohatené o účinnú látku, ktorá má pozitívny vplyv na zdravie a ich 
úlohou je vytvárať podmienky na optimálne fungovanie všetkých orgánov a podporovať 

imunitný systém (Vlčková 2009).  

Zdravé potraviny podľa Európskej komisie môžeme označiť za bezpečné potraviny, 
ktoré majú dostatok živín a sú vyrobené zo zdravých rastlín a zvierat. (Európska komisia 

2014). 

Preto ďalším parciálnym cieľom bolo zistiť, aké sú postoje Slovákov k nakupovaniu 

zdravých potravín. Požiadali  sme respondentov aby na škále (často, občas, veľmi často, 

výnimočne, nekupujem) vyjadrili svoj postoj k vybraným výrokom, kde mali vyjadriť svoj 

postoj k tomu ako často nakupujú zdravé potraviny a kde ich nakupujú.  

Ako ukazuje Graf  4 len 19% respondentov nakupuje často zdravé potraviny, ktoré 
si vyhliadne v reklamnom letáku. Často kupuje a priplatí si za kvalitné a čerstvé potra-

viny 34% respondentov. Na trhoch a v lokálnych predajniach nakupujú zdravé potraviny 
22% respondentov a 39% často kupuje zdravé potraviny v supermarketoch lebo inú 

možnosť nemajú.  

Nekupuje zdravé potraviny, ktoré si vopred vyhliadnu v reklamnom letáku 17% 
respondentov. Len 6 % nekupuje čerstvé potraviny. 10% nekupuje zdravé potraviny 

v lokálnych predajniach.  

Občas nakupuje 36% respondentov u lokálnych predajcov alebo na lokálnych tr-

hoch. 34% kupuje zdravé potraviny podľa reklamného letáku a rovnako si priplatia za 

čerstvé potraviny. Veľmi často nakupuje 21% respondentov zdravé potraviny v super-
marketoch lebo inú možnosť nemajú. Výnimočne nakupuje zdravé potraviny 27% opý-

taných len v lokálnych predajniach alebo na trhoch, 21% opýtaných si kupuje tie, ktoré 
si vyhliadne v reklamnom letáku, 13% opýtaných si výnimočne kupuje len kvalitné a čer-

stvé potraviny za ktoré si rád priplatí. Len v lokálnych predajniach alebo na trhoch výni-

močne nakupuje 27% respondentov a 9% nakupuje výnimočne zdravé potraviny v su-

permarketoch. 
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Graf 4  Postoje k nakupovaniu zdravých potravín 

 

Zdroj: výsledky prieskumu  

Tiež sme zisťovali, či existujú štatisticky významné rozdiely medzi generáciami  
v ich postojoch k nakupovaniu zdravých potravín. Ako je uvedené v Tabuľke 1 štatisticky 

významný rozdiel na základe 2- testom dobrej zhody (p =0,000), sa potvrdil len pri 

tvrdení, kde skoro polovica (43%) Generácie Y je ochotná si priplatiť za kvalitné a čer-

stvé potraviny v porovnaní s Generáciou Baby boomers, kde je ochotných len 20% opý-
taných. Len necelých 20% Slovákov vo všetkých skúmaných generáciách si kupuje 

zdravé potraviny, ktoré si vyhliadne v reklamnom letáku. Podobne sa nepotvrdili vý-
znamné rozdiely v tom, že všetky generácie v priemere 22% nakupujú zdravé potraviny 

len v lokálnych predajniach alebo na trhoch.  Rovnako v priemere 39% opýtaných všet-

kých generácií kupuje zdravé potraviny v supermarketoch lebo inú možnosť nemajú. 

 

Tabuľka 1 Postoje k nakupovaniu zdravých potravín 

VEK 15-
25 

26-
45 

46-60 61+ Asymp. Sig. 

p - hodnota POSTOJE K NAKUPOVANIU ZDRA-

VÝCH POTRAVÍN 

Kupujem zdravé potraviny, ktoré si 
vopred vyhliadnem v reklamnom le-

táku 

18% 14% 24% 19% 0,056 

Kupujem len kvalitné a čerstvé po-

traviny za ktoré si rád/a priplatím 

36% 43% 33% 20% 0,000 

Kupujem zdravé potraviny len v lo-

kálnych predajniach alebo na trhoch 

12% 24% 27% 23% 0,046 

Kupujem zdravé potraviny v super-

marketoch lebo inú možnosť nemám 
41% 40% 37% 38% 0,157 

SPOLU 138 145 135 111 529 

Zdroj: výsledky prieskumu  
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Záver  

 

Cieľom príspevku bolo venovať sa problematike zdravého životného štýlu z po-

hľadu generácií a na základe výsledkov prieskumu poukázať na to, ako vnímajú skú-
mané generácie Slovákov svoje stravovacie návyky, do akej miery venujú čas príprave 

jedál, kde sa najčastejšie stravujú počas pracovného týždňa a aké sú ich postoje k nákup 

zdravých potravín. 

Prieskum ukázal, že Slováci sa vnímajú ako zdravo stravujúci, týka sa to hlavne 

Generácií X, Y ale aj Baby Boomers. Všetky skúmané generácie sa snažia konzumovať 
odporúčané dávky ovocia a zeleniny. Jedine Generácie Z sa neobmedzuje vo svojom 

stravovaní. Necelá polovica Slovákov všetkých generácií užíva vitamíny, minerály a do-

plnky stravy aby boli zdraví. Prieskum však nepotvrdil výrazné odlišnosti medzi generá-
ciami, čo sa týka stravovacích návykov. Najviac času venujú príprave jedál zástupcovia 

Generácie Baby Boomers a zástupcovia Generácie X. Počas pracovného týždňa sa doma 
najčastejšie stravujú zástupcovia Generácie Baby Boomers. Služby závodných/školských 

jedální využíva predovšetkým Generácia X a Z. V reštauráciách stravuje najčastejšie Ge-

nerácia Y.  

Slováci všetkých generácií majú pozitívny postoj k nákupu zdravých potravín. 

Zdravé potraviny nakupujú predovšetkým v supermarketoch lebo inú možnosť nemajú. 
Za kvalitné a zdravé potraviny sú ochotní si priplatiť hlavne zástupcovia Generácie Y. 

Občas nakupujú v lokálnych predajniach alebo na trhoch. Len výnimočne nakupujú 

zdravé potraviny, ktoré si vyhliadnu v reklamných letákoch. 
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